



“我们要敢于创新，敢于领先，让中国人最先享受到最先进的治疗技术，让中国医生走在世界医疗技术创新的前列。”这是郑州大学第一附属医院消化病院院长刘冰熔的梦想，也是他一直践行不止的行为准则。

对于内镜技术的创新，他始终大胆地走在前面，发明了多项世界首例内镜术式：世界首例应用可脱离式肠道术野保护气囊行肠腔消毒的经自然腔道内镜手术(NOTES)、世界首例人体经肠道纯NOTES手术、世界首例NOTES保胆手术、世界首例纯NOTES技术经胃异位妊娠治疗术、世界首例纯NOTES技术经胃卵巢囊肿切除术；世界首例内镜逆行性阑尾炎治疗(ERAT)；大胆革新贲门失弛缓的新型内镜下微创手术POEM，并以其姓氏命名为Liu POEM；开展内镜黏膜剥离胃减容术，帮患者减重并减轻了糖尿病症状。他连续7年获得黑龙江省卫生厅医疗新技术一等奖，是唯一享此殊荣的专家。

他的技术创新常常引起国内外同行的赞叹。他笑言自己赶上了改革开放的好时期。

## 最全面的消化内科医生

对于刘冰熔来说，自己在消化内镜的成长正赶上了我国消化内镜从缓慢到快速发展的时期。内镜技术从1973年开始在国际上从单纯的诊断技术转向了治疗领域，出现了息肉电切、内镜下逆行胆胰管造影术(ERCP)。改革开放后，我国逐渐有一批年轻学者、消化内镜的奠基人，学习并引进了ERCP和息肉电切技术。

1991年，刘冰熔硕士毕业后进入哈尔滨医科大学附属第二医院消化内科。在他的印象里，从他刚开始工作

的那段时间，全国ERCP技术的发展都比较慢，且很不平衡，省医院做得比较好，其他医院做得相对差。“还记得第一例息肉电切时，因为是全科的一件大事，大家都围在一起，全神贯注地关注出血和穿孔。”

喜欢新事物的刘冰熔，从1991年就开始接触ERCP技术，但当时科室并没有发展起来。1998年，刘冰熔开始了三年的博士研究生学习，基础研究虽然枯燥，却对其未来科研工作的开展至关重要。毕业后，他被安排开展肝癌

介入工作。正是在这个阶段，他几乎全面掌握了内镜下静脉曲张套扎、硬化、放支架、经皮穿刺置管引流(PCD)、经皮经肝胆管穿刺置管引流(PTCD)等技术。

“我做了几乎消化内科医生能做的所有事情，可以说成了全世界最全面的消化内科医生。”回忆起那段经历，刘冰熔甚是欣慰。

想要盖一栋大楼，必先打好扎实的基础。刘冰熔在消化内镜领域的广泛涉猎，使他有了更宽广的思维去思考和创造新的术式。

## 触类旁通 奇思妙想

和他共事过的人都会为他精湛的内镜技术和精巧的思维所折服。

取异物是消化科医生常常会遇到的工作。各式各样的异物，千奇百怪的吞入状况。刘冰熔始终坚信，“只要你能吃进去，我一定也能把它取出来。”

曾有一个女犯人吞掉了一只打火机，下级医生用内镜每每取到咽喉处就因为吞咽反应又掉了回去。若长时间不取出，打火机外壳将被胃液腐蚀，溢出的液体将腐

蚀消化道。刘冰熔几经思索，采用医用橡胶手套顺着食道深入，将打火机套进橡胶手套后，回拉手套将打火机取出。现场掌声雷动。

还有一位患者，吃方便面将勺子吞了进去，勺子打折后折点朝里卡在食道里。当时其主治医生尝试了各种常规方法都无法取出，越往外拉勺子越张开，便邀请刘冰熔前往会诊。刘冰熔经过细心观察，发现勺子柄一端有一个孔，于是将圈套器的杆从孔里

插进去，不使用内镜，直接用手将其快速拉出，而没有导致黏膜损伤。

在刘冰熔的日常工作中，这样的例子还有很多，乃至后来他发明的肠道术野保护气囊，破解了经肠道入路内镜手术污染难题，无不体现了他触类旁通的精巧思维。

正如他所说，思路很重要，而这思路来源于坚实的基本功，广泛的涉猎面，以及对于生活的细心观察和触类旁通。

## 不折不扣的行动派

有了想法，不去尝试，便永远只能停留于想法。而刘冰熔是一个不折不扣的行动派。

说起治疗贲门失弛缓症的改良经口内镜下肌切开术(Liu POEM)的发明还有一段小故事。当时十一国庆节，刘冰熔从天津到北京去看望

张宝善教授。其间，刘冰熔突然想到一个问题：POEM术最常见的气体相关并发症，其关键因素是隧道内高压的形成，“然而，为什么一定要做隧道呢？做隧道的目的就是想把肌层切开，其实可以不用做隧道，直接把肌层

切开。”刘冰熔的想法获得了张宝善教授的认可。于是，就有了“10月1日想出办法，10月3日开始动物实验，10月8日开展第一例手术，第二年4月在《美国胃肠病学杂志》发表文章”火箭般发明速度的一幕。

刘冰熔  
创新

让内镜治疗技术领跑世界

▶ 医师报记者  
受访专家：郑州大学第一附属医院消化病医院院长  
刘冰熔



## 可以领跑 绝不跟跑

刘冰熔一直非常优秀，长大后，他将这种争先情结转化为国家奋斗的责任心和使命感。他说，为国争光成为实实在在发自内心的愿望，那种追求优秀的情结已融入血液，成为人生的一种动力。

“只会模仿，从不超越，那么你就永远只能跟在别人后面。而作为一个中国人的自豪感和使命感，激励着我们敢于创新，敢于领先。”这是刘冰熔一直坚持的梦想，并一直为之努力。如今，他带着多项国际领先的手术在各大国际消化病学大会上作报告，也吸引了大批国外学者跟随他学习新技术。

## 坚定信念往前走

创新之路从来都不可一帆风顺，失败、困惑、被质疑时刻存在。刘冰熔在做任何事情的时候都会坚持两点信念：一是不把事情想得太难，太难就会连做的勇气都没有；二是不把它想得太容易。“一分耕耘一分收获是不可能的，十分耕耘一分收获已是非常幸运。”

## 在开放的平台上施展才华

渴望创新的舞台，渴望用全新的技术为更多的百姓服务。在这样的渴望下，刘冰熔带领团队扎根郑州大学第一附属医院。“郑州对人才的开放和包容，鼓励创新的实际行动，让我看到了它对前进和发展的渴望，这份渴望和进取的精神深深地吸引着我。”

他说，“郑州大学第一附

NOTES保胆手术、内镜逆行性阑尾炎治疗等常会受到质疑，认为原有的切除胆囊、阑尾更为快捷。

刘冰熔认为，首先自己必须有坚定的信念，再不断改进技术，不断尝试、推广，让更多医生看到实实在在的技术带来的患者获益后，必然会逐渐被人接受。

属医院是一艘大航母，面临着最好的发展机遇。在这里，我和团队可以施展全部的才华和抱负，为使河南消化事业走上世界前列贡献出自己的力量。”

对于未来，刘冰熔有很多规划：继续改进和创新技术，继续举办中原国际NOTES大会，加强国内外学术交流和新技术的推广。



医师报

社址：北京市西城区西直门外大街1号西环广场A座17~18层 邮编：100044 广告经营许可证号：2200004000115

编委会主任委员：张雁灵  
编委会名誉主任委员：殷大奎  
编委会副主任委员：  
杨民 庄辉 蔡忠军  
梁万年 胡大一 郎景和  
王辰 李进 赵玉沛  
张澍田 齐学进

卓信医学传媒  
《医师报》社出品

社长 王雁鹏  
常务副社长 张艳萍  
副社长 黄向东

CMDA 医师报  
The newspaper for China's physicians

总编辑 张雁灵  
执行总编辑 张艳萍  
副总编 杨进刚 王德  
许奉彦 陈惠

新闻人文中心主任(兼) 陈惠 转 6844  
新闻频道主任 张广有 转 6869  
人文频道主任助理 宗俊琳 转 6884

学术中心主任(兼) 许奉彦 转 6866

综合频道主任 裴佳 转 6858

循环频道主任助理 黄晶 转 6620

东北亚出版传媒主管、主办 网址：www.mdweekly.com.cn 邮箱：ysb@mdweekly.com 微信号：DAYI2006

市场部副总监 李顺华 转 6614  
发行部总监 于永 转 6674  
总编办主任 王蕾 转 6831

美编部总监 蔡云龙 转 6661

法律顾问 邓利强

每周四出版 每期24版 每份4元 各地邮局均可订阅 北京中科印刷有限公司 总机：010-58302828 发行部：010-58302970 举报电话：010-58302828-6831